 



Este é um momento muito difícil, porque hoje nos separamos definitivamente da matéria. 
 

Fica a imensa saudade! A saudade de um homem obstinado pela cultura, pela educação, pela arte, pela vida: Professor Erni José Seibel!
 



Saudade que nos remete à lembrança das suas inesquecíveis gargalhadas, ou melhor, das inconfundíveis gargalhadas do Seibel; do seu singular senso de humor, mesmo diante das situações tão adversas de quando enfrentou, com firmeza, coragem e humildade, um grave problema de saúde. Saudade das suas geniais observações e opiniões super originais, da sua incrível intelectualidade, do seu profundo conhecimento, em especial em Políticas Públicas, tema do qual foi incansável pesquisador e incentivador. 

 



Fica a lembrança das suas maravilhosas e personalíssimas obras de arte, dos seus contos brilhantes, permeados de criatividade e imaginação incomuns, das suas lições e experiências de vida, das suas viagens a tantos e tantos lugares por tantos anos, das quais ouvi-lo contar era como viajar em sua companhia na imaginação. 
 



Fica a saudade das nossas reuniões da família em Canoas, no Rio Grande do Sul, dos almoços, dos finais de ano, dos Natais, das cantorias, daqueles momentos tão divertidos.
 



Amado irmão!

 



Serás sempre lembrado pelo teu amor à família, aos amigos, aos colegas, aos alunos. Serás lembrado pela ética, pela retidão de caráter, pelo senso de justiça e de equidade.

 



Tuas cinzas repousarão neste Campus, neste bosque tão exuberante, neste espaço tão cheio de simbolismos, neste lugar que humilde e respeitosamente te acolhe e no qual serás lembrado na perfeita fusão entre a exuberância e a serenidade de uma árvore que aqui plantaremos como símbolo de essência da vida para honrar a tua memória e o teu descanso em meio à natureza. E assim como uma árvore é essencial à vida, foste essencial para as nossas vidas!
 



Querido!

 



A morte física não fez morrer nossa união espiritual. Agora todos nós estamos conectados intimamente contigo numa sinergia de amor, harmonia e luz!
Florianópolis/SC, 2 de dezembro de 2023.

